

ПРОГРЕССИВНАЯ РОЛЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РЕГИОНАЛИЗМА

В.М. Ливенский

Полесский государственный университет, livey@tut.by

Регионализм, на всех уровнях и во всех сферах общества, при всем разнообразии вкладываемого в это понятие содержания, имеет в своей природе весьма глубокие корни, восходящие к инстинктивному чувству малой родины. Отсюда его живучесть, отсюда и его право быть признанным в числе важнейших элементов человеческой деятельности. Региональный аспект присутствует практически во всех отраслях научного знания, вместе с тем не приходится говорить об его исчерпывающем объяснении, тем более о сколько-нибудь полном раскрытии прикладного потенциала, об эффективном использовании этой природной движущей силы для развития общественных институтов.

Причины такого состояния изученности регионализма заключаются в достаточно сложной природе этого явления, которая может быть понята только частично, поэтапным выявлением его сущности. Также большую роль в этом играют проявления регионализма, имеющие отрицательные последствия, которые накладывают негативный отпечаток и оказывают определенное влияние на выбор направления исследований. Тем не менее, на современном этапе закон пропорционального развития производительных сил проявляется в том, что, при достаточно полном использовании традиционных рычагов и методов экономического развития, для поддержания темпов роста экономики возрастает потребность в вовлечении в экономическую сферу дополнительных факторов. Экономический регионализм здесь первый по потенциальным возможностям. Достаточно обратить внимание на тот факт, что ведущие в экономическом отношении страны состоят из регионов мирового значения. Версификация центров роста обеспечивает этим странам устойчивость развития и лидирующее положение в инновационных направлениях экономики. Можно сказать, что экономический рост на современном этапе во многом обеспечивается за счет выравнивания уровня развития регионов.

В условиях насыщенности мирового рынка бесконфликтный выход на высокий уровень представляет еще одну проблему для исследования, и ее разработка может также способствовать экономическому росту. Преимущества инновационных подходов здесь очевидны, поскольку они создают вместе с новым продуктом и новый сегмент рынка. И хотя конкуренция в своем развитии в целом уже пережила эпоху экономических войн, и терминология стала более цивилизованной, все же и в инновационных сегментах рынка отношения конкурентов остаются на том уровне, когда худой мир лучше доброй ссоры.

Задача нашего исследования состоит в разработке актуальных вопросов регионализма, которые могут способствовать ускорению экономического роста страны. Наиболее продуктивным представляется такой методический подход, при котором, не акцентируясь на дискуссионных положениях, можно получить в первом приближении ответы на вопросы о том, как можно определить успешный регион и его перспективу, какие резервы традиционного и инновационного развития имеются в регионе, какова роль местной администрации и региональных общественных образований. Ответы на эти вопросы позволят перейти к обоснованию конкретных инициатив, которые будут направлены на развитие региона от маргинального положения к ведущим позициям в экономике.

Минимальные требования к успешному региону это финансово-экономическая самодостаточность, максимальные перспективы – это участие в международном разделении труда, выход на глобальный уровень. Отсюда видна вторичность и подвижность любых границ региона, в том числе и административных. Определение самодостаточности дает критерий для первоочередных мероприятий в экономической политике региона по ее достижению.

При всем разнообразии условий и ресурсов регионов можно выделить общие для всех резервы и факторы инновационного развития, которые имеются в каждом региональном образовании. Ведущий резерв любого региона – его уникальность. Например, на Полесье уникально все: имя, расположение, природные условия, история, хозяйство, люди. Каждый регион уникален по определению. Основные факторы развития – это рынки, технологии, идеи, производственные мощности, а также инвестиции, необходимые для реализации инновационных проектов. Сочетание уникальности с факторами развития сложный и противоречивый процесс, но только так можно достичь самодостаточности, которая является стартовой площадкой для перехода на саморазвитие.

Динамичность современной экономики ставит перед регионами задачу самоопределения в общей экономической системе и разработки цели развития. Успех или неудача региона все в большей степени определяется активной целенаправленной работой органов регионального управления и всех общественных институтов, как самых заинтересованных субъектов. При этом по мере развития региона, отношения государственных и региональных органов управления имеют реальную возможность превратиться в партнерские - само-

достаточность региона снимает нагрузку не только на бюджет государства, но и на аппарат управления, а переход на саморазвитие дает возможность реализоваться максимальному количеству активного населения на местах. В таком прогрессивном сценарии заинтересованы все стороны.

В настоящее время в России и Украине активно разрабатываются концептуальные модели для выработки региональной инновационной политики, представляющие регионы в виде квазигосударства, квазикорпорации, рыночного ареала, социума. Для Беларуси, не имеющей природно-ресурсной ренты, региональные экономические исследования еще более востребованы. Страна не сможет обеспечить эффективное экономическое развитие, опираясь на самодостаточность только одного центрального региона и дотируя все остальные. В то же время поиск собственных источников и экономических механизмов устойчивого развития является задачей каждого конкретного региона.